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二上第四课《坚持唯物辩证法 反对形而上学》教学设计

【教学目标】 
1.知识方面 
识记：①唯物辩证法的根本观点和形而上学的根本观点。②唯物辩证法与形而上学的分歧。 
理解：正确理解唯物辩证法和形而上学的根本观点及两者的分歧。
2.能力方面 
①逻辑思维能力。本框是对唯物辩证法的基本观点进行概括和总结，与形而上学的观点进行对比和分析，并进而对学生提出“坚持唯物辩证法，反对形而上学”的要求。通过教学培养学生分析与综合相结合的逻辑思维能力。 
②抽象思维能力。通过对唯物辩证法与形而上学的基本观点进行概括、综合、分析、比较，培养学生的抽象思维能力。 
3.觉悟方面 
通过学习，学生要认识到形而上学思想方法的危害性及其在现实生活中的影响和表现。认识到唯物辩证法的科学性及坚持这一思想方法的重要意义。 
【教学流程】 
主体教学： 
1、唯物辩证法与形而上学是两种根本对立的世界观和方法论 
（1）唯物辩证法和形而上学的分歧与对立 
①分歧之一：联系的观点与孤立的观点的对立 
荀况认为：“力不若牛，走不如马，而牛马为用，何也？曰：人能群，彼不能群也。”即人和人是密切联系的。 
西晋的郭象认为，人与人是彼此孤立的、毫不相干的。 
②分歧之二：发展的观点与静止的观点的对立 
韩非认为：“世异则事异，事异则备变。” 
董仲舒认为，“道之大原出于天，天不变，道亦不变。” 
③分歧之三：全面的观点与片面的观点的对立 
黑格尔认为，“矛盾是一切运动和生命力的根源；事物是因为自身具有矛盾，它才会运动，才具有动力和活动。” 
杜林认为，“矛盾……不能归属于现实，在事物中没有任何矛盾。” 
④根本分歧：是否承认矛盾，是否承认事物的内部矛盾是事物发展的源泉。 
首先，从联系与矛盾的内在关系看：矛盾揭示了普遍联系的根本内容，既相互对立，又相互统一的矛盾双方之间的联系。辩证法承认矛盾，就必然承认事物内部和事物之间的联系，主张用联系的观点看问题。相反，形而上学否认矛盾，也就必然否认事物的普遍联系，主张用孤立的观点看世界。 

其次，从发展与矛盾的内在关系看：矛盾提示了发展的源泉，即事物内部矛盾双方的对立统一。所以，唯物辩证法必然承认事物的发展，主张用发展的观点看问题。而形而上学由于否认矛盾，也就否认了事物的变化和发展，只能用静止的观点看问题。它否认事物的内部矛盾，因而看不到事物变化发展的源泉，不能理解新事物的产生和旧事物的灭亡，只好把事物变化的原因归结于外力的推动。 

（2）唯物辩证法与形而上学的根本观点 
唯物辩证法的根本观点是承认矛盾，主张用联系的、发展的、全面的观点看问题。 
形而上学的根本观点是否认矛盾，孤立地、静止地、片面地看问题。 
知识扩展：辩证法 
“辩证法”一词来源于古希腊文，其早期含义是进行谈话、进行论战的意思。古希腊哲学家把在辩论时揭露和克服议论中的矛盾以求得真理的艺术叫做辩证法。 
哲学家柏拉图把辩证法引入哲学，把它作为研究概念思维艺术的专门科学。 
黑格尔以唯心主义的形式把辩证法作为支配世界的普遍法则，把它理解为绝对精神的运动，是世间一切事物运动、发展的源泉。 
马克思和恩格斯丰富了辩证法的科学内容，第一次给辩证法概念以科学的规定，称它“是关于自然、社会和思维运动和发展的一般规律的科学”。作为一种世界观和方法论，辩证法主张联系地、发展地、矛盾地看问题。 
知识扩展：形而上学 
形而上学一词也源于古希腊文，原意是指一本书，即《物理学之后》。在古希腊，把有关宇宙中各种具体自然现象的著作统称为《物理学》，把论述宇宙普遍规律等抽象问题的放在《物理学之后》，是一般哲学的别称。 
《物理学之后》传入我国后，近代启蒙思想家和翻译家严复根据此书研究的内容，恰与我国古代《周易》里“形而上者谓之道，形而下者谓之器”中的“形而上”意思相近，故译为《形而上学》，意为研究抽象问题的学问。 
从黑格尔开始，就把“形而上学”用作反辩证法的同义语，从此“形而上学”一词就有两种含义：其一是指纯哲学，其二则指反辩证法的思维方法。作为与辩证法对立的世界观和方法论，形而上学的特征为孤立、静止、片面地看问题。 
（3）辩证法与形而上学的对立不等于唯物主义与唯心主义的对立 
①唯物主义和唯心主义的对立在于对世界的本原是什么问题的不同回答；辩证法和形而上学的对立在于对世界状况怎么样问题的不同回答。因此，辩证法不等于唯物主义，形而上学也不等于唯心主义。 
②辩证法和形而上学从属于唯物主义和唯心主义，唯物主义和唯心主义影响和制约着辩证法和形而上学。它们都既是世界观的学说，又是方法论的学说。辩证法和形而上学各有唯物和唯心之分，唯物和唯心也各有辩证法和形而上学之别。 
（4）坚持辩证法与坚持唯物主义的统一 
①它们的研究对象都是客观物质世界，只不过两者研究的角度不同。唯物论说明的是世界的本质“是什么”的问题，而辩证法进一步回答世界的状况“是怎样”的问题。二者是相互渗透，不可分割的。 
②马克思主义哲学的唯物论是坚持辩证法的唯物论，它在解决物质和意识的关系时贯穿着辩证法，而不是形而上学的唯物论。 
③辩证法也离不开唯物论。马克思主义哲学的辩证法是唯物的辩证法，而不是唯心的辩证法。它在解释世界状况“怎么样”时，是从唯物论原则出发的，始终贯穿着唯物论。 
④结论：唯物论和辩证法的统一，体现马克思主义哲学的每一项原理之中。离开了任何一方，都不是马克思主义哲学的观点。 
2、方法论 
（1）坚持唯物辩证法：用联系、发展、全面的观点看问题 
（2）反对形而上学：切忌用孤立的、静止的、片面的观点看问题 
（3）青年学生注意防止和克服思想方法上的片面性和绝对化 
①表现：好走极端，固执一面，抓住一点，不及其余，非此即彼，顾此失彼 
②原因：缺乏社会生活经验；缺乏辩证法思维方法 
③方法：坚持唯物辩证法，同实践、同社会调查密切结合 
课堂练习： 
1．在1899年，美国专利局局长面对无数发明专利宣称：“所有人们可以发明的东西，都已经发明了”。现代人把这句话作为笑柄，是因为 
A．他只见树木，不见森林，孤立地看问题 
B．他只知现在，不展望未来，静止地看问题 
C．他强调一方，忽视另一方，片面地看问题 
D．他用唯心主义观点认识问题 
2．在现实生活中，有些同学总把自己成才的希望完全寄托在学校、师长和机遇等外部条件上。这种做法属于 
A．形而上学，片面夸大外因的作用 
B．辩证法，重视事物之间的联系 
C．唯心主义，主观决定客观 
D．唯物主义，从各个学校的实际出发 
课后作业： 
2006年11月，中共十六届六中全会作出建设社会主义和谐社会的决定。观察我们的学习生活中存在的和谐与不和谐的现象，运用唯物辩证法观点进行分析这些现象产生的原因。可写成小论文。 
提示 
（1）和谐的现象→唯物辩证法的思想和工作方法 
（2）不和谐的现象→形而上学的思想和工作方法 
建议 
（1）大背景，小切入 
（2）从三个方面分析：联系、发展、矛盾 
课堂结语： 
我们每个人都希望自己获得成功，拥有幸福。 
和谐是成功的重要条件，幸福的人生必定是和谐的人生。 
通过这节课的学习，祝愿我们每个同学都能够自觉运用唯物辩证法的思维和工作方法，去创造属于自己的事业成功和人生幸福！
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